

# 经常落枕是种病,巧按穴位能缓解

随着信息化时代的到来,我们的工作、生活已经无法离不开手机和电脑了,然而在享受科技带来便捷的同时,我们也不得不承受其给我们身体带来的不适。经常可听见身边有人说,“呀,疼死了,又落枕了!”

## 1 什么是落枕?

“落枕”是指急性单纯性颈项强痛、活动受限的一种病征,属颈部筋伤范畴,又叫“失枕”。

长时间的电脑办公、玩手机,使头颈长时间处于过伸或过屈状态,引起颈部一侧肌肉长时间受到牵拉紧张,使颈椎小关节扭错,处于过度紧张状态而发生静力性损伤,表现为肌肉痉挛,局部疼痛不适,活动明显受限。一般落枕轻者数日可自愈,重者疼痛剧烈,迁延数周不愈,影响工作及生活。

我们生活中或因枕头高低软硬不适、睡姿不良、受凉受风偶会落枕,但如果经常落枕则是颈椎病的反应,应及时到医院检查就诊。

## 2 如何预防落枕?

**用枕适当。**最佳的枕头应该是能支撑颈椎的生理曲线,并保持颈椎的平直。枕头的下缘最好垫在肩胛骨的上缘,不能使颈部脱空。其次,软硬适中,枕头要有弹性稳定,枕芯以热压缩海绵枕芯为宜。

**姿势正确。**良好的姿势能减少劳累,避免损伤。低头时间过长,使肌肉疲劳,久而至慢性劳损,继发一系列症状。最佳的伏案工作姿势是颈部保持正直,微微地前倾,不要扭转、倾斜;工作时间超过1小时,应该休息几分钟,做些颈部运动或按摩;不宜头靠在床头或沙发扶手上看书、看电视。

**颈部保暖。**颈部受寒冷刺激会使肌肉血管痉挛,加重颈部板滞疼痛。在秋冬季节,最好穿高领衣服;天气稍热,夜间睡眠时应注意防止颈肩部受凉;炎热季节,空调温度不能太低。

**加强锻炼。**练习中应根据个人身体情况循序渐进,长期练习可预防颈椎病,可练习八段锦、易筋经。



## 3 按摩这些穴位,落枕立马好转

现在给大家推荐几个立竿见影的穴位按摩,助你快速缓解:

### 1.落枕穴



**位置:**落枕穴在手背侧,当第二、第三掌骨之间,掌指关节后约1厘米处。用手指朝手腕方向触摸,从骨和骨变狭的手指尽头之处起,大约一指宽的距离上,一压,有强烈压痛之处。

**方法:**用拇指的指尖切压揉按落枕侧的“落枕穴”,用力由轻到重,按10-15分钟,并同时活动被切压手的手指,以加强穴位的指压感觉。按摩手部的同时,缓慢活动颈部:将头稍向前伸,由前下方缓缓缩下去,使下颌向胸骨上窝靠近,颈部肌肉保持松弛,然后将头轻轻缓慢地左右转动,幅度由小逐渐加大,并将颈部逐渐伸直到正常位置。转动时以基本不出现疼痛的最大幅度为限。

**功效:**约5-10分钟,疼痛则可明显缓解。这个方法既能治疗落枕,又能预防颈椎病。另外也能缓解手臂痛和胃痛。

### 2.手三里穴



**位置:**此腧穴在前臂背面桡侧,当阳溪与曲池连线上,肘横纹下2寸(一般三指为2寸);有疏经通络,消肿止痛,清肠利腑的作用。

**按摩要领:**拨动手三里穴。记住这里不是按,是拨动,拨动的时候感觉一根大筋被拨动。如果你颈椎或肩周不舒服,这个穴位就一定是很痛,越痛越是要按,立马见效。

### 3.列缺穴



**位置:**此腧穴在人体前臂桡侧缘,桡骨茎突上方,腕横纹上1.5寸(以取穴者自己拇指的指间关节的宽度为1寸),当肱桡肌与拇长展肌腱之间。

**方法:**这里是按压,长时间停顿按压,十秒一次。

**按压要领:**按压穴位时,头超级超级缓慢的转动,要像电影慢镜头一样的慢,转到自己再也转不动了维持不动几秒,再转回来。

几个穴位反复按摩几次,两只手都要按,配合按摩患处。一般按压后都能有所缓解,坚持按一段时间就能告别落枕的痛苦了。

据新华网

## 中药熏蒸治在当“夏”

风除湿,达到肌体内毒外出、扶正祛邪的作用。并通过皮肤的渗透、转运、吸收,使中药有效成分通过毛孔进入体内,直达病灶,起到治疗作用。今年三伏来临时,你不妨试一试。

夏季三伏时令,自然界和机体阳气最旺盛,经络气血流通,阳旺阳升,人体毛孔开放,药物最易渗透和吸收,寒凝之气也最易解析,此时进行中药熏

蒸,起效更快,效果更好。同时搭配有补肾助阳或温里散寒中药方,和中药熏蒸疗法共同作用,天人合一,最易把冬病之邪消灭在蛰伏状态,对产后身痛、风湿性关节炎、类风湿关节炎(早中期)、骨关节炎风湿性多肌痛、膝关节肿痛、网球肘、肩周炎、腰椎间盘突出症等都有很好的治疗效果。

据新华网

## 夏日吃瓜乐逍遥

民谚云:“春吃芽,夏吃瓜,秋吃果,冬吃根。”眼下,闷热潮湿,稍不注意便会出现暑湿伤人的症状,脾胃功能减退,胃口不好,而瓜类多能清热化湿,又清淡可口,是适合夏季降温防暑的好食物,其含水量较高,富含矿物质和维生素,能有效补充夏日流失但大量水分,帮助人们度过湿热难熬的日子。

**冬瓜。**性甘、平,有润肺生津、清胃热、除烦止渴、解毒排脓、通利小便、消除水肿之功效。冬瓜肉煮汤,无论搭配荤菜(猪肉、鸡肉、鸭肉)或素菜(海带、紫菜)等均可。另外,冬瓜子有清热利湿的功效;冬瓜皮是常用中药,可利水消肿。

**黄瓜。**清热利水,有利于排泄胃肠内积滞,对降低胆固醇有益。既可做菜炒食,又可当水果生吃,其含糖量极低,糖尿病患者食之亦无妨。

**西瓜。**瓜果之首,有消暑、解渴、利尿之作用,清代王士雄称其为“天生白虎汤”。瓜瓤味甘甜,人多喜食;西瓜外皮晒干后泡水喝,清暑利尿降糖;西瓜内外青皮又名西瓜翠衣,为清凉解暑第一佳品,以食盐稍稍腌渍,炒盘小菜,实为夏日清凉小菜。但西瓜性寒,一次不可吃得过多。

**苦瓜。**具有清热祛暑、明目、利尿凉血、解劳清心之功效,苦瓜中含有多种维生素、矿物质,可清脂减肥、加速排毒,研究表明苦瓜还有降血糖、抗病毒、防癌之功。食用之前先焯水,可凉拌也可炒肉。苦瓜性寒凉,虚寒者不宜过多食用。

**丝瓜。**为甘凉之品,可清热化痰、凉血解毒、解暑除烦、通经活络。“嫩者为肴,宜荤宜素;老者入药,能补能通。”丝瓜汤可清热解毒、消除烦热;丝瓜鲤鱼汤有温补气血、生乳通乳之功效;丝瓜榨汁有美白肌肤、淡化色斑的作用,爱美女士多爱食之。

据新华网

## 自制药露清暑热

夏季,常会使人出现口渴心烦、厌食、失眠等不适症状,这时服用具有消暑生津、清热解毒作用的药露,不仅能补充体内水分,解除烦渴,而且还有防治疾病的功效。下面介绍几款夏季常用的药露方。

**金银花露:**取金银花20克放入茶壶内,冲入开水1000毫升,待凉后加蜂蜜15克即可服用。金银花为忍冬科植物忍冬的花蕾,是一味清热解毒、消暑除烦、治热病的良药,现代药理研究证实,金银花对多种致病菌和病毒有较强的抑灭作用,常服金银花露,可防止夏季暑热症、泻痢、流感及小儿热疖、毒疮等症。

**菊花露:**取白菊花10克,白糖10克,冲入沸水加盖浸泡片刻即可饮用。白菊花又称毫菊,具有疏风清热、明目解毒的功效,可用于防治风热感冒、头痛眩晕、心胸烦热、目赤肿痛等症。研究证实,白菊花对多种致病菌和真菌有抑制作用,所含的黄酮类物质有扩张血管、降低血压的作用,故对高血压患者更为适宜。

**消暑三鲜露:**取鲜荷叶、鲜竹叶、鲜薄荷各30克,加水2000毫升煎煮10分钟,过滤,再加入适量蜂蜜搅匀,冷后代茶饮。荷叶又名薏,夏季入药多用鲜叶,具有清暑利湿、升发清阳的功效,配以鲜竹叶清热除烦、生津利尿;鲜薄荷疏风、散热、辟秽、解毒,为盛夏消暑佳饮。

**青蒿露:**取青蒿50克,用水煮沸20分钟,取汁加蜂蜜饮服。青蒿又名草蒿、黑蒿,为菊科植物青蒿的全草,具有清热、解暑、除蒸的功效。此露气味芬芳,适用于有外感暑热、发热无汗、胸闷头晕、恶心呕吐等症。

**西瓜翠衣露:**取西瓜翠衣(即削去外面青皮的西瓜皮)60克,洗净后加水煮沸15分钟,取汁加适量白糖即可服用。西瓜翠衣露具有清暑解热、泻火除烦、利尿降压等作用,对暑热烦渴、口舌生疮、小便短赤、高血压病都有一定的预防作用。

据新华网